

四川加快建设文化强省旅游强省

文旅提质增效 助力经济发展

本报记者 张帆 王明峰 王永战

走进四川省宜宾市高县来复镇大屋村大雁岭风景区，万亩茶山层峦叠翠，明亮整洁的农家小楼点缀其间，一幅田园画卷跃然眼前。“一到周末和节假日高峰期，景区每天接待游客就达上千人次。”大屋村党总支书记马六生说。

9月27日，2023四川省文化和旅游发展大会将在宜宾举办。本次大会将系统推动四川文化事业、文化产业和旅游业高质量发展，加快建设世界重要旅游目的地，推进文化强省旅游强省建设，为谱写中国式现代化四川篇章贡献力量。

丰富体验，吸引各地游客

大屋村打造雁鸣湖休闲区、大雁岭晓院等众多秀美景致，并配套游船、滑索等户外娱乐设施以及环湖美食商圈，让景区成为当地近郊游的网红打卡地。如今，高县已成功创建国家4A级旅游景区2个、天府旅游名镇1个、天府旅游名村1个。

近年来，四川竭力打造一批具有国际影响力的天府旅游名县名镇，创建一批世界最佳旅游乡

村。截至目前，四川已推出5批共47个天府旅游名县，3批天府旅游名镇和名村。

金秋时节，在绵阳市安州区白水湖旅游景区，山、林、湖、岛、礁等多类型景观资源丰富多样。景区集休闲度假、旅游观光、户外研学、科普考察等为一体，吸引了众多游客前来游览。

“为抓住中秋国庆双节的契机，我们还组织了闯关打卡、亲子游戏互动等趣味活动，拉动周边景区景点的消费，带动文旅经济发展。”白水湖旅游景区经理税阳说。

经过4年多实践，“天府旅游名县”已成为响亮的四川名片和推动文旅经济发展的重要引擎。据统计，“天府旅游名县”文旅经济对当地经济增长贡献率和税收贡献率分别超过20%和15%，旅游收入占农民纯收入比重超过10%。

挖掘潜能，提振文旅消费

清晨，在广元市昭化区昭化古城，桔柏渡街上的太守麻花店铺里升起缕缕青烟。调面、醒面，再揉搓成麻花状，起锅烧油、小火慢炸，炸至

金黄起锅，一个个酥脆的小麻花就制成了……天刚大亮，小吃店门前已排起长队。

“今年下半年以来游客成倍增加，我们都忙不过来了。”小吃店经营者潘军笑着说。临近中秋国庆假期，昭化古城里的游客络绎不绝。截至今年8月，昭化区已累计接待游客729.87万人次。

穿汉服、打香篆、喝禅茶……在遂宁市大英县卓筒井镇宋井桃源，游客们兴致正浓。“我们在宋井桃源打造了宋风古街，将传统场景与现代商业有机结合，为游客带来多样旅游体验。”大英县委宣传部相关负责人说。

“今年以来，我们推出文旅消费季等活动，出台金融支持文旅消费、发放文旅消费券等举措，受到游客欢迎。”四川省文旅厅厅长戴允康介绍。数据显示，今年上半年，四川全省旅游消费人次达2.98亿，同比增长42.8%；游客消费总金额累计3231.57亿元，同比增长22.51%。

用活资源，发展生态旅游

“啪！”一声发令枪响，“和美乡村健康跑”在

广元市利州区月坝村正式开跑。5.2公里赛道上，500多名选手环绕近月湖展开角逐。“在这里不仅能享受到运动的乐趣，还能欣赏美景。”选手邓星晨说。

依靠生态优势，月坝村发展起旅游产业，开饭馆、办民宿成为村民致富的新选择。

今年以来，四川全力推动农文旅融合发展，一批美丽乡村走上了生态旅游融合发展新路。

在巴中市南江县赤溪镇西厢村，年逾七十的岳从建打扫完自家庭院，准备去给村道做保洁。“每天游客很多，得搞好环境卫生。”岳从建说。2018年以来，西厢村进一步完善公共服务设施，建成农文旅观光景区，实现乡村旅游提档升级。如今，西厢村年均旅游综合收入达2750万元左右，村集体经济进一步壮大。

在达州市宣汉县毛坝镇天坪村，民宿经营者侯正伟这几天忙着接待游客。“今年5月开张以来，毛收入有8万多元。”侯正伟说，这得益于当地推进月亮坪乡村振兴示范区建设。

月亮坪乡村振兴示范区地处大巴山南麓，素有“天然氧吧”的美誉。今年以来，当地相继建成月麓营地等景点，吸引了不少游客前来观光。重庆市开州区旅游协会会长李兴永说：“这里气候宜人，要加快谋划川渝两地旅游线路，吸引更多游客。”

四川省委主要负责同志表示，要深入推进文化和旅游融合发展，加快建设文化强省旅游强省，为全面建设社会主义现代化四川作出更大贡献。

2023全球滨海论坛会议在江苏盐城召开

本报南京9月25日电（记者何晓、白光迪）9月25日，由江苏省人民政府、自然资源部、国家林业和草原局共同主办的2023全球滨海论坛会议在江苏盐城召开。本次会议主题为“绿色低碳发展 共享生态滨海”，来自34个国家的近千名代表参加。

会议指出，在推进美丽中国建设进程中，中国坚持陆海统筹、综合施策，在加强国土空间规划、建立自然保护地体系、实施生态保护修复工程、推动生态文明国际交流合作等方面开展了一系列实践，取得令人瞩目的成就。

与会代表希望通过论坛交流探讨滨海生态系统保护修复、应对气候变化等问题，在全球可持续发展中充分彰显滨海地区的独特性和重要性。

开幕式上签署了《江苏省人民政府 自然资源部 国家林草局关于办好全球滨海论坛的合作框架协议》，发布了《全球滨海论坛伙伴关系倡议》，推出了《全球滨海生态系统状况报告纲要》等论坛旗舰知识产品，世界自然保护联盟等21家机构成为全球滨海论坛合作伙伴。

河北阳原

加强调查研究 创新宣讲形式

本报石家庄9月25日电（记者张腾扬）日前，在河北省阳原县，一场理论宣讲会火热进行。理论宣讲员们用通俗的语言、生动的事例讲解理论知识，引来阵阵掌声。

今年以来，阳原县在大兴调查研究的基础上，将理论宣讲与调查研究相结合，通过组建“老支书”“青年号”“白天使”等特色宣讲团，将党的路线、方针、政策转化为群众听得懂的语言。

在大田洼乡官厅村，理论宣讲员将理论知识与当地实际相结合，在了解该村大杏扁在市场上的优势和劣势的基础上，理论宣讲员建议：除了培育优良品种、提高产品质量等，还要在品牌推广上做足文章，引导产业发展，推动乡村振兴。

目前，阳原县已开展各类特色宣讲活动1200余场次，覆盖群众3.5万余人次。下一步，阳原县还将继续创新理论宣讲形式，推动党的创新理论落地生根。

推动零食化、点心化、品牌化，广东茂名——

让“新月饼”四季飘香

本报记者 胡健 贺林平

品。他们选择的，就是近年来市场热销的榴莲冰皮月饼。从今年3月开始，他们设计样式、联系厂家，到8月份，第一款产品面世了。依托高校学生创业团队和社区团购，短短一个多月，新月饼已销售几万盒。绝大多数都是喜爱榴莲的年轻人自己消费。

不久前，中国焙烤食品糖制品工业协会发布《2023年中秋月饼行业趋势》。报告中说，广式、苏式、京式月饼在全国流行且仍占据绝对的市场优势。随着传统节日庆祝方式的改变、月饼工艺的成熟、消费需求的变化，传统月饼逐渐趋向零食化、点心化，地方特色、药食同源等差异化产品不断涌现。

走进位于广州的某品牌零食连锁店。只

见草莓、白桃、青提等几款鲜果月饼同时摆上货架，小巧可爱的样式，吸引了众多消费者购买。市民莫小姐说，这种新式月饼主打粉红色系，形状像盛开的花朵。买零食时顺手拎两个回去，女儿特别喜欢。“这个月已经是第三次购买，希望一年四季都能买到。”

瞄准市场需求，制作月饼历史长达1500多年的茂名，正想方设法拉长月饼产业的供应周期。“企业根据市场需求不断推陈出新，今年推出茂名荔枝饼、榴莲冰皮饼、香辣牛肉饼等可常销售的新品，带动行业创新发展，擦亮‘中国月饼名城’‘广东老字号’等金字招牌。”茂名市商务局局长杨曦说。

在茂名化州市深耕烘焙连锁店十几年的郭

杰龙，近几年也做起了月饼生意。除了传统月饼外，他特意钻研推出年轻消费者青睐的流心、冰皮等点心式月饼。

“传统产品的创新升级往往以消费者的年龄层次为导向。”郭杰龙分析，以往月饼的消费者多为60后、70后，现在则以80后、90后为主。只是，回归日常消费的零食式、点心式月饼，未必还用“月饼”这个称谓。“就像由苏式月饼演变而来的蛋黄酥，成了烘焙店常见的糕点，全国流行。”

自2016年起，茂名市月饼产业产值每年以5%—20%的速度增长。截至2022年，全市产业销售额已达34亿元，生产企业从160多家增至240多家，从业人员超12万人。

眼看中秋将至，感受到市场火热的年轻创业者们，正准备把这种“新月饼”长期做下去。陈丽羽打算开家线下展示店，将吃月饼变成一种日常化、零食化的消费。“茂名是农业大市、水果大市，依托得天独厚的资源优势，我们要开发出越来越多小巧精致的零食食品，让更多年轻人通过月饼感受家乡独特的味道。”陈丽羽对此充满信心。

工行重庆市分行：
深耕绿色金融 擦亮生态底色

从垃圾焚烧发电到电厂环保迁建，从成立绿色金融委员会到设置绿色金融专营机构，从绿色交通领域信贷投放到长江大保护项目信贷支持……如今，绿色金融已经成为中国工商银行重庆市分行（简称“工行重庆市分行”）的重点发展方向。

近年来，工行重庆市分行在新发展理念的引领下，扎实践行推动绿色经济发展责任，着力发展绿色金融，不断创新绿色金融产品，打造多元化绿色金融服务体系。

主动谋划 积极布局
支持绿色金融改革创新试验区建设

2022年8月，中国人民银行等六部委印发《重庆市建设绿色金融改革创新试验区总体方案》，标志着重庆市绿色金融改革创新试验区建设正式启动。一年来，试验区建设取得积极进展。截至今年6月，全市绿色贷款余额超6200亿元，绿色债券超430亿元。

亮眼的成绩离不开工行重庆市分行的支持。自试验区成立以来，工行重庆市分行抢抓建设机遇，在绿色金融领域深耕细作，走出“1+N”的发展路径。

“1”是指一个丰富饱满的总体设计。早在2007年，工商银行已将绿色金融作为全行发展战略之

一。2020年，工行重庆市分行成立绿色金融委员会，围绕全行绿色金融发展规划和目标，完善实施机制，落实配套政策，推进绿色金融工作。

为进一步支持试验区建设，工行重庆市分行在绿色金融委员会基础上，设立绿色金融事业部、绿色支行、绿色网点等绿色金融专营机构，以绿色金融助力重庆高质量发展。

同时，工行重庆市分行引导全行进行融资结构“绿色调整”，通过构建绿色信贷全流程管理体系、完善绿色信贷发展激励机制等措施，深入推进绿色金融发展。制定《投融资绿色指南（试行）》，调整高碳行业投融资，围绕环境、社会和治理风险，提出针对性监测、管理要求。制定《绿色信贷审查要点》，重点关注环评手续是否完整、合规，客户（项目）是否存在负面舆情风险等事项，严格评审客户（项目）风险。

“N”是指集融资服务、创新产品、融合发展等多举措于一体的综合金融“组合拳”。

在融资服务方面，发挥集团优势，提供全产品、多渠道综合金融服务，支持绿色企业新建项目、产业基金等多元化投融资需求；建立绿色项目快速审批机制，制定优惠政策，优先保障信贷规模，推动绿色贷款快速增长。

在深化融合发展方面，依托智慧银行生态系统ECOS，构建借记卡换卡不换号、历史明细、资信证明等线上服务场景，推动金融服务方式和服务内容向低碳、低消耗方向转变。制定《重庆分行自身运营降碳节能实施路线》，从挖掘建筑围护结构节能潜力、提升设备效能、更换照明灯具等方面开展自身运营降碳节能。

全面发力 多管齐下
推动重点绿色金融业务高质量发展

随着生态文明建设持续推进，金融需求变得越来越多样化、复杂化，为了更好地发展绿色金融，工行重庆市分行聚焦生态环保领域，优先支持长江大保护、清洁能源、节能环保、绿色交通等绿色经济领域的优质客户、重点项目，持续推进投融资结构向

绿色低碳转型。

为持续助力重庆筑牢长江上游重要生态屏障，加快建设山清水秀美丽之地，工行重庆市分行持续强化与三峡集团在渝长江大保护项目合作，支持其下属长江生态环保集团在渝长江大保护相关PPP项目。

此外，工行重庆市分行坚持以金融之力助推绿色交通发展，2022年以来，实现铁路、轨道交通等绿色交通领域信贷投放近75亿元，并紧跟交通项目前期规划建设进度，为新开工、在建交通基础设施项目授信总额超过2000亿元。

在清洁能源方面，工行重庆市分行结合重庆能源结构特点，因地制宜持续加大对清洁能源领域信贷拓展，全面支持能源央企的投资项目。重点支持三峰环保垃圾焚烧发电、重庆蟠龙抽水蓄能电站、黔江三峡五福岭项目等一批绿色项目。截至目前，累计审批清洁能源项目超100亿元，实现投放贷款15亿元；在审新能源发电项目6个，金额超50亿元。

未来，工行重庆市分行将不断优化绿色金融产品，深度参与重庆市建设绿色金融改革创新试验区工作，加快推动绿色投融资业务发展，为重庆城市建设与低碳产业发展注入源源不断的金融动能。

数据来源：中国工商银行重庆市分行